

2024春节山东乡村文化旅游节

看见枣庄

活灵活现，枣庄鲁南花馍面塑“龙”重登场



图为枣庄市鲁南花馍非遗传承人王欣。

本报枣庄1月23日讯(记者 王函) 1月18日上午,滕州西岗镇九龙湾湿地公园热闹喜庆,这里作为2024春节山东乡村文化旅游节枣庄系列活动启动仪式现场,为市民游客带来了一场沉浸式文化盛宴。这一天,山东16市同步举办了各具特色、精彩纷呈的启动仪式,拉开了全省春节期间乡村文化旅游的大幕。

说到枣庄的非遗技艺,不能不提距今已有一千多年的历史面塑技艺,其造型别致深受大众喜爱,它既可以是逢年过节家中必备的花馍,也可以是细腻精致、栩栩如生动植物或人物塑像。

王欣是枣庄市鲁南花馍非遗传承人,近日,记者有机会走进王欣的面塑工作室,了解了传承人

背后的故事。1995年,王欣与丈夫结婚后,初入婆家被婆婆用红枣、面粉做的“枣山”所吸引,婆婆见她如此喜爱,便将手艺传授于她。王欣学过美术,学习花馍自然也顺手。自从在婆婆那取到“真经”后,她便开始学习借鉴各个地区的花馍特色,并逐渐形成自己独特艺术风格和完整的创作体系,便取名“鲁南花馍”。

王欣工作室的桌子上摆放着今年创作的作品,是在“祥龙”的基础上融入了枣庄石榴特色的元素。“我的这件作品叫《祥龙献瑞》,主要设计了四块内容,分别是龙、石榴牡丹还有祥云。今年是龙年,也寓意着龙腾华夏,石榴是枣庄的特色也寓意多子多福。而

牡丹和祥云都有富贵吉祥的意思。”王欣向记者介绍道。“制作面塑每一道工序都要求精益求精,从麦子的筛选、晾晒,面粉的加工,再经过凝水、筛面、制酵、揉面、捏形、醒馍、蒸制、着色、插面花等九道工序方可完成,制作手法还讲究搓、擀、剪、切、捏等。”王欣一边揉着面团一边教授记者制作面塑。

随后,王欣手中一块普普通通的面团如变戏法那样“活”了起来,变成了一条神采奕奕的“小飞龙”。二十多年的坚持,让王欣的技艺越来越成熟,在她的钻研和创新下,鲁南花馍面塑成为一种可雅可俗,可观可食的“指尖艺术品”,同时也被更多人熟知和喜爱。

2024春节山东乡村文化旅游节

看见枣庄

妙“布”可言，枣庄非遗布艺“萌龙”迎新春



图为枣庄市李氏传统布艺非遗传承人李安玲。

本报枣庄1月23日讯(记者 王函) 自1月18日起,全省春节期间乡村文化旅游大幕火热拉开,枣庄系列活动也精彩纷呈。除了一场场精彩的民俗表演,非遗展示也给市民呈现了一场视觉盛宴。

布老虎、如意柿、双福鱼……这些具有民俗特色的布艺玩偶,都出自于枣庄市李

氏传统布艺非遗传承人李安玲之手。据李安玲介绍,她十几岁开始就跟随母亲学习女红,现在已经从事传统民间布艺四十年左右,多年来她专注于布艺的创新,小小的工作室里摆满了她设计制作的一系列富有浓郁特色的布艺作品。

“每到一个生肖年,我们都会提前半年时间做当年的吉祥物,今年是龙年,龙作为中国传统文化中的神兽,对中国人来说有着深刻的情结,所以我设计了好几款龙年的作品。”李安玲一边告诉记者,一边缝制着龙年元素系列的手工作品。

李安玲非常擅长做传统的布艺老虎,并以此为基础不断改良创新,现在衍生出布艺兔、布艺龙等各式各样精美的布艺作品,每一个作品都需要提前构思,设计成稿后再进行打版,经过多次尺寸的修正后才可以按照版型进行裁布缝制。缝制也是一个相当漫长的过程,一针一线都要认真细致,缝制出来的效果才能够均匀紧密。然而制作一个圆润饱满的吉祥物,塞棉花也是非常重要的一个环节,每一个角落都要塞实,这样时间久了布偶也不会软塌。

李安玲放下手中的针线,转身向记者着重介绍了她今年的得意之作——“萌龙”,灵感来源于传统的“青龙白虎”的说法,又因2024年是甲辰年,又称苍龙年或青龙年,作品在原料白色棉麻布基础上,再喷绘上一层青蓝的色彩,龙和虎的结合也象征着龙腾虎跃。“现在社会发展的速度比较快,我们在传承优秀传统文化的同时也

会随着时代发展进行创新,在作品上增加一些细节让视觉效果更加生动,吸引现代年轻人的眼光。你看这个萌龙脑门上的大红球,就是用琉璃做的,不光好看寓意也非常好,这叫鸿运当头。”

整体缝制结束后,李安玲会再对一些部位进行细致的刻画,最终这些布艺作品外观喜庆,精致美观,而且饱含美好的寓意,非常受欢迎。同时李安玲把自己手工艺教授给了很多布艺爱好者,不少学生都是被李安玲作品的淳朴劲儿深深打动,也让这门手艺的传承之路更加宽广。



滕州市中小学素质教育实践中心 开展全环境立德树人宣讲活动

近日,滕州市中小学素质教育实践中心在博闻报告厅举行了全环境立德树人宣讲活动。

宣讲报告从立德树人根本任务、劳动教育的意义、劳动教育与“立德树人”概念的融合三个方面进行了宣讲。实践中心为搭建高水平平台,促进学生德智体美劳全面发展,为教育事业高质量发展提供了动力支持。(李超)

滕州市北辛中学通盛路校区 开展“文明参与交通安全”讲座

近日,滕州市交警大队王警官走进北辛中学通盛路校区,为该校全体师生进行了“文明参与交通安全”的交通安全专题教育讲座。王警官以图片和视频的形式向学生直观展示了交通事故发生的诱因,以事实案例讲述了遵守交通规则的重要性以及生命的宝贵。

本次安全专题讲座充实了学校安全教育内容,提高了广大师生遵守交通安全法规的自觉性,对保障个人的交通安全、维护校内外交通安全秩序,争创平安校园将起到积极的推动作用。(王玉民)

滕州市中小学素质教育实践中心 开展优质课观摩活动

近日,滕州市中小学素质教育实践中心开展优质课观摩活动。本次活动充分体现“目标—评价—教学”一致性,以现代教育思想和理论为指导,按课标要求确定课时教学目标,设计教学策略、教学方法,在教学方法和教学手段上具有创新性和可操作性。

参赛的老师们真正体现出作为教师的专业能力,发挥了专业教师的高素质、高水平。(楚焕仙)